

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

марта 24

1884 г.



Выходятъ еже-
недельно.
Цена год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Училищ.

№

12

СОДЕРЖАНИЕ: Предложеніе Его Высокопреосвященства Веніамина архіепископа иркутскаго и нерчинскаго иркутской духовной консисторіи.—Распоряженія епархіальнаго начальства.—Отъ совѣта православнаго мисіонерскаго общества.—Объявленіе.

Предложеніе Его Высокопреосвященства Веніамина архіепископа иркутскаго и нерчинскаго, иркутской духовной консисторіи.

Иркутская духовная консисторія слушали предложеніе Его Высокопреосвященства, преосвященнѣйшаго Веніамина архіепископа иркутскаго и нерчинскаго, отъ 16 марта 1884 года за № 804: „циркуляромъ г. Министра Народнаго Просвѣщенія попечителямъ учебныхъ округовъ, отъ 14 февраля 1882 г. за № 1931, напечатаннымъ въ № 43 „Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ за тотъ же годъ, приходскимъ священникамъ предоставлено право наблюдать за лицами, занимающимися домашнимъ обученіемъ въ селахъ“.

Поелику въ иркутской епархіи по селеніямъ находятся только учителя изъ грамотныхъ людей изъ разныхъ сословій;

то, для нѣкоторыхъ соображеній по сему предмету въ видахъ поощренія и лучшей постановки частнаго обученія, я нахожу нужнымъ имѣть свѣдѣнія о томъ: 1) въ какихъ селеніяхъ имѣются такіе учителя; 2) кто они, какого званія, какихъ лѣтъ, какого вѣроисповѣданія, гдѣ получили образованіе и насколько сами нравственно благонадежны; 3) гдѣ обучаютъ дѣтей, въ домахъ родителей или въ особыхъ помѣщеніяхъ; 4) сколько у каждаго учителя обучается дѣтей, въ отдѣльности мальчиковъ и дѣвочекъ; 5) чему и съ какимъ успѣхомъ обучаются дѣти; 6) какое содержаніе получаетъ учитель; 7) кто приобрѣтаетъ и на какія средства учебныя пособія, и наконецъ 8) имѣеть ли приходскій священникъ какое отношеніе къ такого рода обученію дѣтей своихъ прихожанъ, и если имѣеть, въ чемъ оно состоитъ“.

„Предлагаю конексторіи предписать всемъ приходскимъ священникамъ представить мнѣ чрезъ благочинныхъ къ 1 июля означенныя свѣдѣнія“. Приказали: предложеніе Его Высокопреосвященства къ свѣдѣнію и исполненію напечатать въ „Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

18 января с. г. исправляющіе должность псаломщиковъ при тункинскихъ церквахъ—Николаевской и Покровской Андрей Мичуринъ и Симеонъ Педичъ его преосвященствомъ, Макаріемъ епископомъ киренскимъ, викаріемъ иркутской епархіи, посвящены въ стихарь.

19 того же января, миссіонеръ Шимковскаго стана, священникъ Іоаннъ Соколовъ тѣмъ же преосвященнѣйшимъ за отлично-усердную службу награжденъ набедренникомъ.

Предложеніемъ преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго состоящій на вакансіи псаломщика діаконъ

Александровской Николаевской церкви и Иннокентій Донской перемѣненъ къ Читинскому Михаило-Архангельскому собору на вакансію псаломщика.

Отъ совѣта православнаго миссіонерскаго общества.

Православное Миссіонерское Общество, состоящее подъ Всемилостивѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы, имѣеть цѣлю содѣйствовать Православнымъ миссіямъ въ дѣлѣ обращенія въ православную вѣру обитающихъ въ предѣлахъ Русской Имперіи нехристіанъ и утвержденія обращенныхъ какъ въ истинахъ св. вѣры, такъ и въ правилахъ христіанской жизни.

Содѣйствіе Общества, первоначально обращенное къ миссіямъ въ предѣлахъ восточной Россіи, постепенно расширяется и въ настоящее время простирается уже и на другія части Имперіи, какъ-то: на Кавказъ и Туркестанскій край, и даже на сопредѣльную намъ съ востока Японію.

Совѣтъ Общества, обращая вниманіе христіолюбивыхъ жертвователей на Православную миссіонерскую дѣятельность, все болѣе и болѣе развивающуюся сообразно потребностямъ Церкви и Отечества, усерднѣйше просить ихъ не оставлять своимъ содѣйствіемъ и посильными жертвами святое дѣло распространенія Православія между язычниками.

При семъ объявляется во всеобщее свѣдѣніе, что кромѣ кружекъ, учрежденныхъ на этотъ предметъ Святѣйшимъ Синодомъ по всѣмъ церквамъ Имперіи, ежегодно раздаются отъ Комитетовъ Общества, уполномоченнымъ лицамъ, преимущественно изъ духовенства, подписные листы или книжки для сбора членскихъ взносовъ и единовременныхъ пожертвованій, которыя и доставляются въ мѣста, назначенныя Комитетами. По Московской епархіи уполномочены Совѣтомъ принимать пожертвованія Настоятели церквей и монастырей и Началь-

ники духовно-учебныхъ заведеній, которые имѣютъ для сего подписные листы за печатью Совѣта Собрания по имени суммы отъ Настоятелей приходскихъ церквей препровождаются *чрезъ отцовъ Благочинныхъ*, а Начальниками монастырей и духовно-учебныхъ заведеній непосредственно отъ себя на имя Совѣта къ *Казначей* оного, Коммерціи Совѣтнику Василию Димитріевичу Аксенову (Москва, Космодаманскій переулокъ, Носовское подворье, амбаръ братьевъ Аксеновыхъ). Приѣмъ пожертвованій ежедневно отъ 1 до 4 часовъ пополудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней. Ему же доставляются и *личныя денежныя* пожертвованія на Православное Миссіонерское Общество, а также и Члену Совѣта завѣдующему письменною частію, Священнику Казанской, у Калужскихъ воротъ, церкви Виктору Тимоѣевичу Покровскому, который принимаетъ въ канцеляріи Совѣта (д. означенной церкви, Якиманской части, 2 участка), въ присутственные дни, отъ 9 до 12 часовъ утра, *личныя* пожертвованія *какъ деньгами, такъ и вещами* (какъ-то: иконы, богослужебные сосуды и облаченія, книги и другіе предметы жертвуемые для миссіонерскихъ церквей).

О ВЪ Я В Л Е Н І Е

отъ **нерчинскаго по воинской повинности присутствія.**

Въ ночь съ 29 на 30 января сего года, пожаромъ бывшимъ въ г. Нерчинскѣ въ зданіи занимаемомъ III-мъ военнымъ отдѣломъ, дѣлопроизводство по нерчинскому по воинской повинности присутствію какъ за прошедшіе годы, такъ и за настоящій уничтожено, вромѣ бумагъ бывшихъ въ квартирѣ дѣлопроизводителя, объясненныхъ въ приложенной при семъ описи.

Присутственные мѣста и должностныя лица благоволятъ требованія свои, посланныя до 30 минувшаго января въ присутствіе, на которыя отъ послѣдняго не поступило еще отвѣтовъ, возобновить; лица же приписанныя къ нерчинскому участку, которыми предоставлены были уже метрическія выписки и списки для внесенія въ призывной списокъ на 1884 годъ и которыхъ документы не значатся въ числѣ сохранившихся, обязываются повторить свои заявленія съ представленіемъ метрическихъ выписокъ и т. под. документовъ.

Опись бумагамъ нерчинскаго окружнаго по воинской повинности присутствія.

1	Приемная роспись нерчинскаго окружнаго по воинской повинности присутствія по участку гор. Нерчинска внѣ предѣловъ (успенской волости) 1883 года	19	Лист
2	Тоже по участку гор. Нерчинска 1883 г.	20	лп
3	Объявленіе псаломщика мундінской Преображенской церкви Павла Прозоровскаго съ метрической выпиской	21	лп
4	Прошеніе воспитанника Иркутской семинаріи Гавріила Ланскаго съ представленіемъ метрической выписки и удостовѣренія духовной семинаріи	22	лп
5	Тоже Петра Попова	23	лп
6	Тоже Нивол. Литвинц. 1-го	24	лп
7	Тоже Ивана Стукова	25	лп
8	Тоже Евгенія Бакшѣва	26	лп
9	Тоже Петра Смирнова	27	лп
10	Тоже Петра Халмовскаго	28	лп
11	Тоже Стефана Корелина	29	лп
12	Тоже Николая Литвинцева	30	лп
13	Тоже Алексан. Переломова	31	лп
14	Тоже Иннокентія Стукова	32	лп
15	Общественный приговоръ крестьянъ Нижне-Ключевского селенія, данный поселенцу Богданову, о томъ что у него Богданова одинъ сынъ		

Съ представленіемъ та-
кихъ же документовъ
какъ выше прописано
воспитанника Ланскаго.

16	Отношение иркутской духовной консистории отъ 12 декабря 1883 г. за № 460 - - -	1
17	Два свидѣтельства изъ метрической книги барийской Николаевской церкви за №№ 106 и 107, Черезова и Ковалева - - -	2
18	Телеграмма Воробьева за № 951 - - -	1
19	Отношение иркутскаго по воинской повинности присутствія за № 1172, съ препровожденіемъ удостовѣренія объ образованіи и метрическаго свидѣтельства о крещеніи сына коллежскаго регистратора Аммосова - - -	3
20	Заявленіе оберъ-офицерскаго сына Федора Одинцева - - -	1
21	Тоже сына канцелярскаго служителя Подемкина съ представленіемъ свидѣтельства - -	2
22	Тоже сына отставнаго канцелярскаго служителя Ксенофонта Нестерова съ метрической справкой - - -	2
23	Тоже поселенческаго сына Бубесъ о припискѣ къ участку - - -	1
24	Отношеніе слѣдственной комисіи по злоупотребленіямъ нерчинскаго окружнаго по воинской повинности присутствія за № 95 съ прошеніемъ и копіей съ постановленія по дѣлу Чашиныхъ - - -	8
25	Тоже за № 96, съ заявленіемъ новобранца Черезова - - -	2
26	Метрическая выписка за № 9, на Волкова - -	2
27	Заявленіе сына пономара Стукова, съ справкой № 4 - - -	2
28	Отношеніе учителя ундинскаго училища за № 3, съ удостовѣреніемъ инспектора народныхъ училищъ за № 1570, на Дурсенева - -	2
29	Прошеніе крестьянина Михаила Голубцева - -	1
30	Два черновыя жуновыя журнала нерчинскаго присутствія по дѣлу мѣщанина Курявалова, сына канцелярскаго служителя Стрѣкаловскаго и крестьянской жены Чашиной - -	4

Одѣствована въ 1883 году 12 декабря 1883 г. 58

П Р И В Л А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

марта 24 № 12. 1884 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Замѣчательная кончина христіанки.—Внѣбогослужебныя собесѣдованія въ казармахъ иркутской казачьей сотни.—Урокъ новообращеннаго равнодушнымъ къ миссіонерскому дѣлу.—Общее въ православномъ храмѣ пѣніе.—Посуда комнатныхъ растений и цвѣтовъ, какъ источникъ заразы.

Замѣчательная кончина христіанки.

Среди обыденной жизни людей, гдѣ, повидимому, замѣчается одна только погоня за выгодами, за удовольствіями, гдѣ иногда, особенно въ нынѣшній вѣкъ, разглашается невѣріе въ Бога,—какъ часто среди всего этого совершаются такія событія, явленія, которые доказываютъ, что Господь близокъ къ боящимся и призывающимъ Его, что Онъ, любвеобильный отецъ нашъ, всегда слышитъ, видитъ наши мольбы къ Нему и чуднымъ образомъ исполняетъ ихъ. Такъ мнѣ случилось быть свидѣтелемъ одного чуднаго событія. Оно совершилось уже давно и мною было описано, но до сего времени не было оглашено посредствомъ печати. И только теперь почему-то захотѣлось мнѣ повѣдать это событіе и православнымъ христіанамъ.

Въ 1876 году, въ декабрѣ мѣсяцѣ случилось мнѣ проѣзжать чрезъ Куральжинскій караулъ, акинскаго округа. Пріѣхалъ я на земскую квартиру въ 7 часовъ вечера. Не прошло и 10 минутъ послѣ моего пріѣзда, какъ является

одинъ казакъ этого караула и проситъ меня преподать его женѣ свят. таинство елеосвященія.

Отчего же вы не зовете своего священника исполнить это святое дѣло? спросилъ я.

Грѣшень, батюшка, такъ казакъ началъ говорить. Давно бы я позвалъ своего священника и достатокъ есть на это у меня; но все я думалъ, что жена моя выздоровѣть. Ей пятьдесятъ лѣтъ. Хотя и давно она болѣетъ, нѣсколько разъ

уже причащалась и нѣсколько разъ сердечно просила меня, чтобъ я пригласилъ своего батюшку особоровать ее; но я, какъ дуракъ и вакой, стоялъ на своемъ, всегда говорилъ ей: ты не умрешь и выздоровѣешь. Теперь же она лежитъ, осо-

бенно съ сегодняшняго утра, въ такомъ тяжеломъ положеніи, что не знаю, есть ли у ней сознание, можетъ ли она говорить. Мы съ утра не слышали отъ ней ни одного слова.

Такъ откроетъ глаза, поглядитъ маленько и опять закроетъ. Хотѣлъ я утромъ ѣхать и за священникомъ, но какъ она оказалась мнѣ безнадежною и ни одного слова я не могъ добыться отъ нея; то и порѣшилъ, что не застанетъ ее нашъ батюшка въ живыхъ, и не поѣхалъ. Но совѣсть меня мучаетъ, что я не исполнилъ ея сердечнаго желанія особороваться, и будетъ, конечно, она мучить меня всю жизнь. Будьте, батюшка, на столько добры, посмотрите ее и не можете ли ей преподать таинство елеосвященія? Я, нисколько не медля,

послѣ его просьбы, отправился въ его домъ. Дорогою сожалѣлъ, что нѣтъ со мною псаломщика, тѣмъ болѣе, что, по своей молодости во священствѣ (я получилъ священство въ 1874 году) и по малочисленности своего прихода, мнѣ доводится въ первый разъ въ жизни совершать сіе таинство. По этому мнѣ и хотѣлось имѣть псаломщика, какъ хорошаго помощника въ службѣ. Наконецъ, пришли въ домъ. Подошелъ я къ больной. Она дѣйствительно показала мнѣ въ безна-

дежнѣмъ и какомъ-то томительномъ положеніи. Вотъ, батюшка, шепчутъ мнѣ, въ такомъ положеніи она съ утра и не знаемъ, что такое съ ней дѣлается! Вдругъ она взглянула. Батюшка пріѣхалъ! сказали ей. А гдѣ онъ? спросила она. Я поздоровался съ ней и сказалъ, что могу исполнить ея желаніе—особороваться. Да я истинно желаю, только не знаю, могу ли я принять таинство, съ трудомъ проговорила она. Я тотчасъ велѣлъ больную, не шевеля ее, съ кроватью перенести поближе къ переднему углу и поставить такъ, чтобы она могла смотрѣть на иконы. Сталь надѣвать ризы; но въ это время подходитъ ко мнѣ заштатный псаломщикъ дурулгуевской церкви Иннокентій Павловъ Пляскинъ и предлагаетъ свое желаніе помочь мнѣ въ предстоящемъ служеніи. Удивляясь, откуда онъ взялся, и съ особеннымъ удовольствіемъ принявъ его желаніе и началъ священнодѣйствіе. Къ удивленію всѣхъ, больная сидѣла, держала свѣчу и крестилась. Лице ея отъ радости, что Господь приводитъ ей видѣть и принимать желаемое, настолько было живо, что я не повѣрилъ ей тяжелой болѣзни, объ какой рассказывали мнѣ. Кончили таинство елеосвященія, просидѣла она съ народомъ, три раза сказавъ слова требника очень твердымъ голосомъ: благословите отцы святыя, простите мя грѣшную. Я тронуть былъ ея видомъ и сердечнымъ голосомъ, съ какимъ она произносила слова, и отвѣчалъ ей также отъ сердца: простить тебя Господь отъ всѣхъ твоихъ согрѣшеній, и, отвернувшись, направился къ столу. Но что же? Не успѣлъ я и двухъ разъ шагнуть, какъ слышу въ народѣ говорить: отходить, отходить! Я оглянулся, и моимъ глазамъ представилось грогательное зрѣлище. Больная уже лежала съ блѣднымъ и обмѣтвѣлымъ лицемъ, съ закрытыми глазами, съ опущенными руками, и только рѣдкое, тихое дыханіе ея показывало признаки жизни. Но и то чрезъ нѣсколько секундъ прекратилось.

Ужась и трепеть обнялъ всѣхъ присутствовавшихъ. Человѣкъ за нѣсколько секундъ какихъ нибудь сидѣлъ и твердымъ голосомъ, полнымъ жизни, прощался съ народомъ, и вдругъ не стало его! Прощальныя слова этой женщины какъ будто еще раздавались въ ушахъ присутствовавшихъ, но произносившей ихъ уже не стало. Предъ нами лежало только неподвижное и безжизненное тѣло ея. Каждый изъ присутствовавшихъ чувствовалъ, что предъ ихъ глазами совершается что-то чудное не земное, чувствовалъ, что этой женщинѣ Господь оказалъ особенную Свою милость. Съ утра жизнь ея, готовую погаснуть, поддерживалъ нѣсколько времени для того, чтобы принять ей желаемое таинство. И лишь только исполнилось ея желаніе, лишь только она восприняла таинство елеосвященія отъ священника и псаломщика, невѣдомыми судьбами вызванныхъ для этого, тогчасъ оставила міръ сей. Господь взялъ душу ея такъ быстро и въ тоже время такъ тихо, такъ чудно, такъ благодатно, отъ чего всѣмъ присутствовавшимъ было и страшно, и трепетно, и пріятно. Иной стоялъ на колѣняхъ и безотчетно плакалъ; иной подымалъ руки къ небу и съ сердечнымъ вздохомъ взывалъ: Господи! прости меня грѣшнаго; иной такъ молился.

Я тоже настолько былъ пораженъ симъ событіемъ, настолько чувствовалъ совершившееся предо мною чудо Божіе, что считалъ себя недостойнымъ быть тутъ въ эти минуты и невольно вырвались у меня слова Апостола Петра, когда онъ тоже былъ пораженъ чудомъ: выйди отъ меня Господи, потому что я человѣкъ грѣшный (отъ Лук. гл. 5, ст. 8).

За что же Господь такъ милостивъ былъ къ умершей? Такъ чудно исполнилъ ея желаніе при полномъ упорствѣ ея мужа, вызвавъ священника за 200 верстъ и псаломщика, явившагося тоже чуднымъ образомъ? Онъ рассказывалъ, что у него былъ какой-то денежный долгъ на одномъ казацкѣ въ

этомъ селеніи, и давно ему надо было ѣхать для полученія его, но все откладывалъ до случая. Но въ сегодняшній день, рассказывалъ онъ, такая у меня появилась скука быть дома и съ другой стороны возникло такое непреодолимое желаніе ѣхать въ Куральжу и получить этотъ долгъ, что я бросилъ всѣ домашнія дѣла и поѣхалъ сюда, и вотъ къ чему, къ какимъ минутамъ, къ какому дѣлу подѣхалъ. *Дивны дѣла Твоя Господи*, сказалъ онъ и тѣмъ закончилъ свою рѣчь.

За то, конечно, Господь оказалъ сей женщинѣ такую Свою милость, что она во-1-хъ, съ вѣрою и сердечно молилась Господу объ исполненіи ея желанія, когда видѣла упорство со стороны своего мужа. Господь никогда не оставляетъ сердечныя молитвы людей неисполнимыми. Во-2-хъ, потому Господь милостиво призрѣлъ на нее, что она, какъ рассказывали про нее жители, была очень добра, незлобива, миролюбива и особенно любила исполнять всѣ обязанности христіанина: соблюдала посты, каждый годъ неопустительно ходила на духъ къ священнику, приобщалась свят. таинъ и часто ѣздила въ храмъ Божій, гдѣ соединяла свои теплыя молитвы съ молитвами священнослужителей: *Христіанскія кончины живота нашего, безболѣзненны, непостыдны, мирны и добраго отвѣта на страшнѣмъ судищи Христовѣ просимъ*. И Господь послалъ ей истинно христіанскую кончину. Да пошлетъ Онъ ей добрый отвѣтъ и на страшномъ судѣ Своёмъ. Честна предъ Господомъ смерть преподобныхъ Его!

Ононскій миссіонеръ, священникъ *Павелъ Шавровъ*.

Января 20 дня 1884 года.

Оловянный рудникъ.

Вѣббогослужебныя собесѣдованія въ казармахъ иркутской казачьей сотни.

По нахожденію казармъ иркутской казачьей сотни въ Успенскомъ приходѣ, казаки всегда составляли для меня

предметъ заботъ объ ихъ религіозно-правственномъ состояніи. Но такъ какъ казаки никогда не ходили въ церковь (одно время даже два года не говѣли), то трудно было имѣть на нихъ какое-либо даже незначительное нравственное воздѣйствіе, я могъ вліять на нихъ только посредствомъ исповѣди, что весьма недостаточно для того, чтобы, при ихъ неразвитости, одно наставленіе, данное на исповѣди, могло направлять ихъ поведение чрезъ цѣлый годъ. Неразвитость казаковъ, по преимуществу тункинскихъ, просто поразительна; горожане казаки развитѣе, но нельзя сказать, чтобы были и нравственнѣе; это-все ученики школы иркутскаго коннаго казачьяго полка, но школа эта прекратила существованіе съ расформированіемъ полка, и дѣло стало незавиднымъ. Теперь лучшіе урядники изъ этой школы.

Но вотъ вступаетъ въ командованіе сотней М. К. Семеновскій, и дѣло поднятія религіозно-правственнаго уровня казаковъ стало на настоящую дорогу. Казаки при офицерѣ стали ходить въ церковь; съ октября мѣсяца прошлаго года заведены въбогослужебныя бесѣды по одному разу въ недѣлю. Предметомъ собесѣдованій въ прошломъ году были: чтеніе Евангелія на русскомъ языкѣ, по главамъ и по двѣ съ надлежащими поясненіями; рассказъ изъ св. истории ветхаго завѣта и рассказъ изъ св. истории новаго завѣта, объясненіе молитвъ съ предварительнымъ изученіемъ ихъ словъ; объясненіе праздниковъ, которые случались предъ бесѣдою, или послѣ оной. Такимъ образомъ объяснены праздники: Казанской иконы Божіей Матери, Введенія во храмъ, рассказаны житія святителей Иннокентія и Николая. Объясненіе праздниковъ Рождества Христова, Брещенія и Срѣтенія было предметомъ бесѣды въ настоящемъ году. Въ прошломъ же году предложено восемь бесѣдъ о пьянствѣ преосв. Евсевія, бывшаго иркутскаго, что требовалось, такъ сказать,

мѣстными условіями, а въ настоящемъ году— бесѣда св. Василія Великаго о томъ же предметѣ. Нельзя не пожалѣть, что въ здѣшній книжный складъ не выпишутъ напр. хоть Троицкихъ листковъ.

Съ наступленіемъ новаго года явились и новые казаки; потребовалось начинать съ самаго начала, т. е. перстосложенія, крестнаго знаменія и пр. Поступили нѣкоторые чуть не мальчики съ доброй, или, по крайней мѣрѣ, лучшей нравственностію противъ прожившихъ въ городѣ, вдали отъ семей, но уже совсѣмъ неразвитые (легко сказать, — многие не знали имени Государа Императора, что, впрочемъ, было въ составѣ и прошлогодней сотни, въ чемъ я лично, совокупно съ командиромъ, удостовѣрился). Съ того же времени, т. е. октября казаки ходятъ въ церковь. Съ благодарностію сотня должна вспоминать М. К. Сементовскаго. Благодареніе Богу! я и въ настоящемъ командирѣ М. А. Лыщинскомъ, встрѣтилъ горячаго ревнителя въ дѣлѣ религиозно-нравственнаго воспитанія казаковъ и хожденія въ церковь, чему самъ онъ подаетъ лучшій примѣръ.

С. С. Д.

Урокъ новообращеннаго равнодушнымъ къ миссіонерскому дѣлу.

Китаецъ 78 лѣтъ отъ роду услышалъ о Спасителѣ и послѣдовалъ зову Его подѣ крестъ Его. Полный радости и благодарности славилъ онъ милость Господа и желалъ болѣе знать о Немъ. Между прочимъ онъ спрашивалъ миссіонеровъ: „Давно ли жилъ Господь на землѣ? Естественнѣе ему сказа- ли: 1882 года тому назадъ. Старецъ отвѣчалъ: „Трудно повѣрить этому очень трудно. Если ученики Христовы получили повелѣніе проповѣдывать Евангеліе всей твари, то слѣдовало бы Евангелію давнымъ давно быть извѣстнымъ въ Ки-

таѣ. Но вотъ мнѣ дали дожить до старости и только нынѣ оповѣстили объ этой истинѣ, однако же касающейся всѣхъ“. Старый китаецъ былъ правъ. Трудно въ самомъ дѣлѣ повѣрить, что повелѣніе Господне столь древне, когда миссіонерское дѣло столь ново. Цѣлую жизнь китаецъ нашъ прожилъ безъ Спасителя и только послѣ многихъ сердечныхъ страданій нашель Его. Какое право имѣли христіанскіе народы оставлять его столь долго съ сокрушеннымъ сердцемъ, между тѣмъ какъ знали о вѣрнѣйшемъ средствѣ противъ этой болѣзни? Есть ли чувство челоуѣчности въ людяхъ, которые утверждаютъ, что живутъ лишь для Христа и ближнихъ, а между тѣмъ миллионы своихъ собратій оставляютъ въ полномъ невѣдѣніи о Спасителѣ? 62 поколѣнія сошло со сцены міра со времени Р. Хр., а все еще на землѣ остается множество странъ и мѣстностей, не слышавшихъ проповѣди о Христѣ. И настоящее поколѣніе остается равнодушнымъ къ этому. Не отяготѣтъ ли преимущественно на немъ вина прежнихъ родовъ? Для миссіонеровъ становится вѣдь все труднѣе и труднѣе отвѣчать на вопросы язычниковъ о причинахъ, почему при всѣхъ благахъ христіанства христіанскіе народы однако же высылаютъ столь мало миссій къ нимъ? Предоставимъ другимъ отвѣчать на этотъ вопросъ; а отвѣтимъ лучше, ты, читатель, и я: что дѣлаемъ и сдѣлали мы съ тобой для исполненія нашей обязанности по отношенію къ миссіямъ и что мы съ тобой отвѣтимъ Спасителю на Его вопросъ: «Не посылаю ли Я и васъ? Все ли вами сдѣлано, что было въ вашихъ силахъ, для возвѣщенія моего Евангелія заблудшимъ?» Что мы съ тобой станемъ отвѣчать Ему на этотъ вопросъ?

Общее въ православномъ храмѣ пѣніе.

Общее пѣніе всѣхъ собравшихся въ храмъ богомольцевъ можно слышать и ближе, чѣмъ въ херсон. губ. (ср. вѣд. №

32, стран. 256). Московскій протоіерей о. Богоявленскій во время своихъ собесѣдованій съ народомъ удѣлялъ на каждой бесѣдѣ въ читальнѣ нѣсколько времени на церковное пѣніе, въ которомъ мало-по-малу принимали участіе всѣ собиравшіеся на бесѣду и наконецъ достигъ того, что раннія литургіи подъ его управленіемъ въ церкви Матросской Богадѣлни уже три года поетъ весь народъ въ количествѣ не одной сотни. Благотворныя цѣли, которыя достигаются при исполненіи священныхъ пѣснопѣній въ церкви массою народа, а, конечно, еще лучше когда поетъ въ церкви во время совершенія богослуженія весь собравшійся народъ, вкратцѣ трудно все изобразить. Достаточно сказать по крайней мѣрѣ слѣдующее. Присутствуя въ церкви при богослуженіи и принимая участіе во всеобщемъ пѣніи, каждый христіанинъ стоитъ здѣсь сосредоточенно, ничѣмъ не развлекается, всякое пошеченіе о дѣлахъ житейскихъ дѣйствительно имъ оставляется, такъ какъ онъ думаетъ только о томъ, что нужно пѣть, и слѣдить единственно только за пѣніемъ и содержаніемъ поемаго. Всенародное во время богослуженія пѣніе производитъ необыкновенное впечатлѣніе самой своей торжественностью. Пѣніе всѣми собравшимися православными христіанами невольно переноситъ мысль нашу къ первымъ вѣкамъ христіанства, къ тому блаженному времени, когда у христіанъ и душа и сердце было едино, когда собираясь на богослуженіе они всѣ принимали участіе въ немъ и во псалмѣхъ и пѣніихъ и пѣснѣхъ духовныхъ единими усты и единымъ сердцемъ воспѣвали Господеви. Русскій народъ вообще любитъ пѣніе, преимущественно духовное, особенно когда освоится съ нимъ. Достигнуть всенароднаго въ церкви пѣнія очень можно хотя и не безъ труда. Прежде всего для достиженія этого нужно ввести въ сельскихъ школахъ обязательно церковное пѣніе и церковно-славянское чтеніе. Если это введется въ школахъ, то будетъ положено этимъ самымъ основаніе, на которомъ впослѣдствіи устроится всеобщее хоровое въ церквахъ пѣніе.

Посуда комнатныхъ растений и цвѣтовъ, какъ источникъ заразы.

Береженаго и Богъ бережетъ, говоритъ пословица; не мѣшаетъ посему помнить, въ виду угрожающей холеры, и о слѣдующемъ предостереженіи.—Въ каждомъ почти домѣ есть въ комнатахъ большее или меньшее количество цвѣтовъ и растений. Днемъ они выдѣляя кислородъ, ослабляютъ тѣмъ вредное дѣйствіе на нашъ организмъ выдѣляемой нами угольной кислоты. Совершенно иное дѣло горшки и кадки, въ которыхъ комнатныя растения содержатся. Если не обмывать ихъ часто щелокомъ или не обтирать тряпкою съ пескомъ, то вскорѣ же можно замѣчать на нихъ образованіе облагоосадка, который при обильной поливкѣ растений становится слизистымъ и клейкимъ, при обтираніи горшка сырой тряпкой исчезаетъ, а послѣ того какъ высохнетъ эта сырость, снова бываетъ видимъ. Этотъ осадокъ есть истинный питомникъ и гнѣздилище низшихъ организмовъ. Посящіеся въ воздухѣ зародыши вредныхъ и заразительныхъ микро—организмовъ здѣсь находятъ весьма благоприятную почву для своего распложенія и жизни; здѣсь находятъ они все, что имъ необходимо: время отъ времени выпадающую на ихъ долю влажность изъ горшковъ просачивающуюся, происходящіе отъ разложенія органическихъ веществъ удушливые фосфорнокислые газы, все что требуется для микроскопическаго ихъ существованія. Случалось, что у всѣхъ дѣтей дома заболѣвало горло, и не смотря на энергическое леченіе болѣзнь не ослабѣвала; а когда обращали вниманіе на горшки съ цвѣтами и выносили ихъ изъ комнатъ, то поддавалась леченію и горловая болѣзнь дѣтей. Помогаетъ въ этихъ случаяхъ также пересаживаніе растений въ свѣжую негнялую землю; горшки же при пересадкѣ должно вымывать салicyловой кислотой или тюмольнымъ растворомъ (1: 300 и 1: 1000). Отъ примѣненія же въ настоящемъ случаѣ карболовой кислоты должно воздерживаться, потому что это ядъ, для растений смертельно вредный.

(, Ярославскія Епарх. Вѣд.: № 33, 1883 г.)

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ.*